

湘西十八洞村“绣”出苗家好风景

通讯员 邓建英 龙文玉 吴红艳

2015年5月,深圳第十一届国际文博会。会上,湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村展销的传统苗绣品仅3天时间就被抢购一空,其中“凤求凰”、“富贵花开”、“喜鹊闹梅”三幅壁挂被顾客以7000元的高价买下。对此,组织者始料未及,更信心陡增。深山里的十八洞村,通过发展苗绣产业,着力打造“美丽经济”,“绣”出了一幅苗乡好风景。

“巧媳妇”重拾绣花针

“十八大精神起春风,十八洞村民怀新梦。妇女拿起绣花针,‘绣’出家园处处春……”夏末秋初,十八洞村老支书石顺莲家院坝里,山风吹拂,笑声盈盈。十多个苗族妇女飞针走线,轻巧自如。绣布上的花、鸟、虫、鱼等栩栩如生。

2013年11月3日,习近平总书记到十八洞村视察,作出了精准扶贫的指示。座谈时,石顺莲提出了发展苗绣产业的想法,得到了赞同。总书记的殷殷期望和要求,使该村一度尘封的苗绣手工技艺被重新掀开了“盖头”。

为抓好苗绣产业的实施,两年来,省、州、县妇联三级联动,在十八洞村成功探索出一条农村妇女在家门口灵活就业的“精准扶贫”之路。其间,倾注了各级妇联人的心血:组织人员对苗绣市场进行系统调查;培训妇女,提高刺绣技术水平;上争外引,共投入资金60多万元用于技术培训、购买原材料和开辟市场。多措并举,激活了十八洞的“一洞春水”。

62岁的龙美芝,以前围着灶头转,现在每3天就能绣出一条“牡丹”围巾,5天可赚到300元。如今,其老伴只要她在家专心绣花。

“真没想到,小小绣花针也能讨饭吃!”

“小时候跟大人学过,现在,我不仅把丢失了十多年的手艺拣了回来,在家里就能挣钱,还可看家、照顾孩子老人、干农活……”绣女幸福之情溢于言表。

新产业催生新面貌。石文祖、杨五香等村里二十多名“巧媳妇”重拾了久违的绣花针。杨巧珍、吴正花等十多名长年在打工的村民,纷纷返乡从事苗绣。就连从四川嫁过来的新媳妇罗旭琴、10岁的小龙苗也有模有样地穿起了绣花针。苗绣,快速成长为村里五大产业之一,映红了十八洞的“半边天”。

五彩线绣“富贵花”

发展苗绣,十八洞村有较好的资源优势和组织优势。全村939人中有妇女301人,60岁以下留守妇女172人,其中具有苗绣基础的就有

43人;村里注册成立了“十八洞村苗绣特产农民专业合作社”,老支书石顺莲被推选为合作社的董事长。

合作社实行“请进来”与“送出去”相结合的办法提高妇女们的织绣水平。去年6月以来,合作社先后举办了十多期苗绣培训班,邀请知名苗绣传承人进村培训,参训妇女达1000多人次。吴新兰、吴正花等村民还主动远赴贵州松桃拜师学艺。如今,合作社已培养出熟练绣工54名,每人每月能领到工资1500元以上。村里还评选出杨明先、石拔金等8名“苗绣能手”。

合作社实行“公司+合作社+农户”的经营管理模式,走规模化、标准化、品牌化的发展道路。目前,合作社已有社员54人,从事苗绣的妇女已辐射周边排碧、四新、双龙、板栗、马鞍5个村近20户,她们的绣品与社员的同等对待。

为解决苗绣品的销售,合作社先后与花垣五新苗绣、湘西金毕果、金田苗绣、湘西指尖生花、蚩尤美苗乡等公司达成了合作意向,由公司提供原材料和绣样,合作社农户负责织绣加工,再由公司根据每件绣品的质量负责收购,并付给加工费。

目前,合作社与相关公司签订了近百万元的订单合同,累计回收苗绣半成品9000余件,付给合作社农户加工费三十多万元。这五彩线绣出了十八洞的富贵花。

“针功夫”打造好风景

“荷花亭亭,鸳鸯戏水……这块围巾有和和美、白头偕老之意,采用双面绣法,针脚细密,真是太漂亮了。我买下了!”

“这套苗服做工精巧,花红叶绿,喜鹊报喜,每朵花、每只鸟的神形各异,绣技巧夺天工,我们订6套吧!”在十八洞村,十多位外地游客兴致勃勃欣赏着苗绣产品。不到一个小时,数笔订单悄然谈成。

“游客把我们的苗绣服饰、围巾、钱包等穿在身上、戴在头上、挎在肩膀上,苗族文化就得到传播。”村支书龚海华对苗绣产业满怀信心,“要让苗绣的山水和花鸟、手工艺和技术、人文和历史、奢华和优雅,以及一针一线的美好,在十八洞村苗绣产业发展中得到传递与分享。”

“哎呀,哎呀,哎呀……”石香妹正在家里的一台传统木质织布机上织布。身后,疏见此景的一群外地游客举起手里的相机手机,咔嚓咔嚓的拍摄声与织布声交织在一起……

绣女绣出“美丽经济”,越来越多的游客沿着总书记的足迹纷纷到十八洞村“寻访探幽”。十八洞苗绣品展厅里,陈列的苗绣品已经不多,而巾帽苗绣创业基地牌子显得格外耀眼。

辞行十八洞,苗歌阵阵暖人心:“唱支苗歌给党听,五彩丝线连北京。绣朵花儿谢党恩,献给敬爱的总书记……”

我省男女平等基本国策宣传掀高潮

巨幅公益广告驻扎交通枢纽、商圈地带

今日女报/凤网讯(记者 吴小兵)为纪念联合国第四次世界妇女大会召开20周年,我国正式提出男女平等基本国策20周年,今年3月,湖南省妇联在长沙黄花国际机场、高铁长沙南站、长沙地铁2号线等交通枢纽,长沙市步行街中心广场、长沙市五一广场等14个人员密集的商圈地带,以及营盘路隧道等4个市内交通隧道口,广泛开展了男女平等基本国策户外宣传,并取得了良好效果。为进一步加大男女平等基本国策的宣传力度,近日,省妇联再次在长沙火车站广场前电子大屏,黄花机场、长沙火车南站大厅打出巨幅广告,

宣传男女平等基本国策、弘扬“自尊、自信、自立、自强”精神。



长沙火车站广场电子大屏上,巨幅广告正在宣传男女平等基本国策。摄影/吴小兵

■妇联星空

益阳: 举办第六期“女干部乐学堂”讲座

今日女报/凤网讯(通讯员 胡雪玲)9月18日,益阳市妇联在举办第六期“女干部乐学堂”系列讲座,市直各单位副处级以上女干部共70人参加了活动。市妇联主席杨丽萍主持。活动中,湘德电脑学院院长匡冬根专题讲

授了《现代女性幸福智慧》课程,从“寻根问祖 经国齐家”、“现代女性德礼安在”、“现代女性幸福智慧”、“现代女性生活之礼”四个方面,引导大家缓解压力,提高生活品质,打造幸福智慧人生。

怀化: 道德讲堂推动文明家庭建设

今日女报/凤网讯(通讯员 滕志敏)为推动文明家庭建设,助力文明城市创建,9月15日,怀化市妇联举办全市妇联女干部培训班暨首期“五溪巾帼”道德讲堂。怀化市委宣传部副部长、市文明办主任张中伟,市妇联全体干部职工以及来自怀化

各县市区的妇联主席、市直机关单位妇委会主任、巾帼志愿者服务队代表共110余人参加了此次活动。本次活动以弘扬家庭美德为核心,以创建文明家庭为主题,进行了包括讲一堂课、自我反省、唱道德主题歌等9个环节。

邵东: 家庭教育公益巡讲进乡村

今日女报/凤网讯(通讯员 邓艳华)“以前孩子不听话,我非打即骂,现在才知道,尊重孩子真的很重要。”青山村村民刘玉红如是说。9月17日,在邵阳市邵东县仙槎桥镇青山村村委会议室,邵东县妇联邀请国家二级心理咨询师、县妇联执委王桂香为村民们带来

了一场“家庭环境对孩子心理健康的影响”公益讲座。讲座从父母角色的肯定、良好亲子关系的建立等方面指导农村家长营造良好的家庭环境,让孩子心理健康成长。近期,邵东县妇联邀各级家庭教育专家,已先后为16所学校、乡村送去精品家庭教育课程。

汝城: 组织新型女农民技术员培训

今日女报/凤网讯(通讯员 黄丛英)为提高农村妇女综合素质和科技致富能力,近日,郴州市汝城县妇联组织妇女种植能手及种粮大户50余人进行专业培训,并到安仁等种粮大县实地考察学习。成员们听取安仁县升平米业

董事长何清平讲解了升平公司的成长经历、经营理念以及“公司+基地+农户”的经营模式,参观了将农业示范、旅游观光、休闲娱乐融为一体的稻田公园,和新农村建设村山塘村、三合村、和平村以及裕润面业有限公司等。

双峰: 举办家庭暴力刑事司法干预培训班

今日女报/凤网讯(记者 李旦 通讯员 曾凤志)近日,娄底市双峰县举办妇女干部能力建设暨家庭暴力刑事司法干预培训班。娄底市妇联副主席彭芸、双峰县相关领导,以及县直各单位

妇委会主任等160多人参加了会议。培训班为期两天,内容包括反家庭暴力刑事司法干预、妇女维权、家庭教育、女性防癌、女干部能力建设等。

冷水滩区: 2015年妇女干部培训班开班

今日女报/凤网讯(通讯员 谢西旋)为进一步提高妇女干部综合素质,9月16日,永州市冷水滩区妇女干部培训班正式开班。来自各乡镇、街道、区直各有关单位近60人参加培训。

据了解,此次培训班为期3天,将围绕习近平总书记系列重要讲话精神、计生知识、女性公务礼仪、男女平等基本国策暨中国妇女运动史、国际体育舞蹈排舞教学等主题开展授课。